

山西证监局党委书记、局长孙春生接受中国证券报记者专访

着力发挥多层次资本市场作用 助力山西经济转型

山西证监局党委书记、局长孙春生日前在接受中国证券报记者专访时指出，当前山西省正处于“转型出雏形”的关键历史时期，各项转型工作任务正在稳步推进。资本市场作为现代金融的重要组成部分，在服务山西转型、助力山西经济高质量发展中发挥着越来越重要的作用。

他表示，以资本市场促改革、激活力、增动能，山西辖区直接融资功能持续提升。上半年，山西省实现资本市场直接融资1065.35亿元，同比增长54.9%，社会融资结构持续改善。他强调，山西多层次资本市场发展潜力巨大，进入“十四五”时期，立足新发展阶段，坚持新发展理念，资本市场服务山西经济转型发展会更加深入，作用会更加凸显。

● 本报记者 赵中昊



新华社图片

型，积极争当能源革命排头兵；ST三维通过重大资产重组有效化解退市风险，并成功转型为高速公路上市公司；汾酒集团通过转让所持山西汾酒部分股份，实现混合所有制改革样板落地。晋能集团旗下太原向明智能装备股份有限公司在新三板成功挂牌；晋能清洁能源科技股份公司在山西证监局IPO辅导备案。

可以说，资本市场为山西国资国企改革注入了新动能，山西省属国有企业利用资本市场和用好旗下上市公司平台意识普遍提升，以资本市场促改革、激活力、增动能的良好态势逐步形成。

推进上市公司高质量发展

中国证券报：提高上市公司质量、鼓励通过并购重组做大做强等政策红利加速释放，为山西辖区上市公司产业转型提供了哪些机遇？如何推进上市公司高质量发展？

孙春生：山西证监局以全面贯彻落实《国务院关于进一步提高上市公司质量的意见》为抓手，全面部署开展提高上市公司质量工作。注重充分挖掘全省上市公司质量提升潜力，推动省内优质上市公司提高资本运作水平，通过再融资和并购重组持续实现做大做强，优化省内优势资源配置，提高上市公司整体质量。

今年以来，山西辖区再融资和并购重组继续升温。上半年2家上市公司股权融资59.59亿元；2家上市公司发行公司债券融资13亿元；7家新三板挂牌公司定向增发融资1.03亿元；9家非上市公司发行公司债融资80.55亿元；资产证券化产品融资15.74亿元。通过再融资有力助推产业转型。通过资产注入、资产置换、重组上市等方式盘活存量、化解风险、做大做强。

中国证券报：资本市场在助力辖区绿色低碳循环发展方面有哪些重要举措？

孙春生：山西省作为传统能源大省，加快构建绿色低碳循环发展经济体系对经济高质量发展具有特殊重要的意义。

山西证监局积极落实党中央、国务院重大决策部署，积极拓宽绿色低碳企业直接融资渠道，支持零碳及低碳企业首发上市、并购重组、定向增发，支持高碳企业开展绿色低碳技术研发、升级传统产业链，优化产业格局，实现低碳化转型。丰富绿色债务融资工具，提高绿色债券发行规模，以金融服务助力能源行业绿色转型。推进碳市场建设，健全排污权、用能权、用水权等环境权益交易机制，引导资本加速向绿色低碳领域集聚，助推山西经济社会绿色高质量发展。

2020年以来，山西辖区共发行4只绿色公司债券及绿色资产证券化产品，融资金额为23.05亿元。其中，山西晋煤华昱煤化工有限责任公司发行两期绿色公司债券，发行金额为14.2亿元；山西国际能源集团有限公司发行一期绿色公司债券，发行金额为4.8亿元；国电电力山西新能源开发有限公司发行一期绿色资产证券化产品，发行金额为4.05亿元。截至2021年6月末，上述4只绿色公司债券及绿色资产证券化产品余额为5.04亿元。

支持创新投资打造创新生态

中国证券报：山西辖区在支持创新经济发展方面实现了哪些有益探索？

孙春生：作为联结资本与创新、加速产业转型的重要纽带，资本市场对于服务“六新”发展，打造创新生态，具有十分重要的现实意义。近年来，山西证监局持续推动辖区私募基金行业规范健康发展，着力提高私募基金发展质量，提升创新投资支持。截至6月末，山西辖区在中国证券投资基金业协会登记的私募基金管理人66家，同比增长22.5%，正在运作的基金有147只，同比增长23.24%；实缴规模1131.84亿元，同比增长311.29%；基金净值1132.09亿元，同比增长315.02%。在投基金主要分布在信息技术服务、环保设备工程与服务、金融服务、商业服务与用品等方式盘活存量、化解风险、做大做强。

中国证券报：资本市场在助力辖区绿色低碳循环发展方面有哪些重要举措？

孙春生：山西省作为传统能源大省，加快构建绿色低碳循环发展经济体系对经济高质量发展具有特殊重要的意义。

等42个行业。特别是今年，在中央专项资金的支持下，山西设立了城商行改革发展基金，采用母子基金架构专项用于省内5家城商行不良资产的处置及组建新银行，助力山西省加快推进城商行改革化险各项工作，辖区私募股权基金融资规模因此实现了跳跃式增长，1—6月山西辖区私募股权基金融资826.85亿元，同比增长404倍。

中国证券报：如何进一步促进多层次资本市场发展，加快推进优质企业上市进程？

孙春生：山西辖区多层次资本市场发展潜力巨大。2020年，山西省华翔股份和壶化股份2家上市公司成功上市，实现了辖区5年来新增A股上市公司“零”的突破。但是，上市公司数量少仍然是制约山西资本市场发展的最大短板。目前，山西辖区上市后备资源仍然较少，IPO待审企业仅有紫林醋业1家，在山西证监局备案辅导企业也只有13家。

目前，政府层面正在下大力气推动企业上市工作，相关分管省领导高度重视资本市场工作，形成了推动企业上市的总体工作思路，制定了上市挂牌公司数量实现持续增长的工作目标，专门出台了激励措施。山西证监局积极配合省金融办设立后备企业资源库，协调在太原设立上交所、深交所服务基地，加快推进优质企业上市进程。厚积薄发，相信山西辖区上市公司家数将有新的突破。此外，山西辖区资本市场直接融资数量连续保持两位数正增长，1月—6月，山西省实现资本市场直接融资1065.35亿元，同比增长54.9%，创历史新高，社会融资结构持续改善。作为山西省唯一的区域性股权市场，山西股权交易中心总体运作规范，发展基础良好，创新金融服务提升地区金融活跃度潜力较大。

上述这些方面都说明山西多层次资本市场发展潜力巨大。总体看，进入“十四五”时期，立足新发展阶段，坚持新发展理念，资本市场服务山西经济转型发展会更加深入，作用会更加凸显。

中小券商IPO项目撤否率居高不下

● 本报记者 赵中昊

数据显示，按保荐机构汇总口径计算，截至7月15日，撤否项目数（即撤回项目数及审核未通过项目数之和）居前的券商有中信证券、民生证券、国泰君安、华泰联合、招商证券等，以总项目数较多的头部券商为主，而撤否率居前的券商则以总项目数较少的中小券商为主。近日，证监会发布《关于注册制下督促证券公司从事投行业务归位尽责的指导意见》，拟就投行业务撤否率高、公司债券违约率高、执业质量低、市场反映问题多的证券公司，开展专项检查。

分析人士认为，《指导意见》切实有效地厘清了中介机构责任，体现出“奖优限劣”的监管导向，长期看将倒逼证券公司完善考核体系，从追求量的发展到追求质的提升跨越，实现长期稳健经营发展。

头部券商项目总数量多

所谓撤否率，是指投行报送的IPO项目中，主动撤回的项目数及审核未通过的项目数之和占总项目数的比重。

单从撤否率来看，中小券商不占优势。Wind数据显示，国开证券和联储证券撤否率均为100%，并列第一位；国盛证券和长城国瑞证券撤否率均为50%，并居第二位；华金证券撤否率25%，居第三位。此外，撤否率超10%（包括10%）的券商还有万和证券、东海证券、华安证券、方正证券承销保荐、渤海证券、红塔证券、英大证券，均为中小券商。

“有些中小券商，一年只做1到2单股权融资项目，一旦全部撤回或未通过审核，撤否率就达到100%了。”某券商业内人士对中国证券报记者表示，要想客观反映券商的具体情况，还需结合其他指标。

从总的IPO申报项目数量来看，头部券商优势较明显。Wind数据显示，中信证券有331个申报项目，排名居首；其次为中信建投，有265个项目；第三为海通证券，有233个项目；第四为华泰联合，有212个项目；第五为民生证券，有203个项目。此外，国泰君安、中金公司、招商证券、国金证券、国信证券等申报项目数也相对较多。

从撤否项目数来看，总项目数多的投行撤否项目数也较多。其中撤否项目超10个（包括10个）的券商有5家。中信证券以15个撤否项目数居首位；其次为民生证券，有12个撤否项目；第三为国泰君安，有11个撤否项目；华泰联合和招商证券均有10个撤否项目，并列第四。此外，海通证券、中金公司、国金证券、安信证券等撤否项目亦相对较多。总体来看，存在撤否项目的券商有52家。

行业马太效应或进一步加强

证监会日前表示，注册制试点以来，证券公司内控水平和投行业务执业质量总体有所提升，但也暴露出不少问题。一些券商“带病申报”“一查就撤”等问题较突出。

东北证券认为，在当下注册制改革有序开展的节点上，《指导意见》的出台为券业明确各方需落实信息披露这一注册制的核心要义，并切实有效地厘清中介机构责任。

华泰证券认为，《指导意见》针对证券公司内控和投行业务执业过程中存在的问题进行针对性治理，为稳步推进全市场注册制改革夯实基础。

投行作为资本市场的重要参与者，未来将承担更为重要的责任。严监管可能会对投行短期经营带来阵痛，但长期看将倒逼证券公司完善考核体系，从追求量的发展到追求质的提升跨越，实现长期的稳健经营发展。

华泰证券表示，《指导意见》提出奖优限劣，对质地较优的公司在机构监管白名单等方面给予政策倾斜，而对质量较差的公司给予重点监管关注。从年初监管部门对首发企业的现场检查及随机抽查结果看，目前市场存量项目质地参差不齐。监管的一系列政策将倒逼投行提升项目筛选标准，以质而非量作为导向。其中，龙头公司治理机制领先、资源禀赋占优、资源整合力扎实，因此将充分受益，行业马太效应或进一步加强。

淘金“碳交易” 两大赛道机会涌现

● 本报记者 周璐璐

全国碳排放权交易市场启动在即，“碳交易”背景下的投资路径逐渐清晰。在机构人士看来，建立碳交易市场是实现碳中和的必要手段。对于A股市场投资而言，两大赛道机会涌现：树木生长固碳是减碳成本最低的路径，林业碳汇重要性凸显；CCUS技术涵盖碳捕获、利用和封存三大环节，有望成为全球实现长期碳中和的“胜负手”。

碳交易市场意义重大

机构人士普遍认为，建立碳交易市场是实现碳中和的必要手段，各方对此抱有期待。

华西证券轻工行业首席分析师徐林锋表示，全国碳交易市场的落地意义重大。首先，有助于推动高排放行业实现产业结构和能源消费的绿色低碳化，促进高排放行业率先碳达峰。其次，为碳减排释放价格信号，并提供经济激励机制，将资金引导至减排潜力大的行业企业，推动绿色低碳技术创新。最后，依托全国碳市场，促进行业、区域绿色低碳发展转型，为实现碳达峰、碳中和提供投融资渠道。

“全国碳市场刚刚成立，规则还有待进一步完善，未来有五个方面值得关注。”中信证券首席政策分析师杨帆指出，一是预计碳价将温和上涨，2025年碳价中枢或为71元，2030年或为93元。二是预计未来1—3年内，钢铁、有色、石化、化工、建材、造纸、电力和航空八大高耗能行业都将被纳入全国碳交易市场，不同行业之间的配额有望相互交易，形成全国统一的碳市场。三是碳期货品种正在研究当中，预计1—2年后推出，届时或可在很大程度上活跃交易。四是预计明年开放机构和个人投资者参与全国碳市场。五是目前碳成本占电价的比例或不足1%，预计2—3年后逐渐启动拍卖，将大幅提升碳成本。

关注林业碳汇和CCUS

在碳交易背景下，将会涌现出哪些优质赛道？

徐林锋表示：“我们认为林业碳汇是目前世界上最为经济的碳吸收手段，要完成《巴黎协定》，林业碳汇必不可少。特别是我国森林资源依然较为匮乏，林业碳汇的附加值相比其他项目价值更高。”

在华宝证券研究所所长杨宇看来，林业碳汇交易市场空间广阔。假设森林每生

1立方米的蓄积量，平均能吸收1.83吨二氧化碳，并可纳入CCER（中国核证自愿减排量）市场进行交易，2019年、2030年、2035年森林积蓄量相较2005年分别增加51.04、60、85.44亿立方米，以CCER价格30元/吨进行计算，林业碳汇项目市场潜在价值约为2802亿—4691亿元。

“以经济手段提高森林面积的政策已在多国实施，这意味着，有减碳压力的企业不用自己去植树造林，购买碳汇便可实现减碳。这也意味着，进行植树造林以及维护森林系统的组织和个人，可通过出售碳汇获利。”银河证券环保行业分析师严明称。

除了林业碳汇，CCUS（碳捕获、利用与封存）技术也是机构人士普遍看好的赛道。

安信证券环保及公用事业团队首席分析师邵琳琳称，CCUS是指将二氧化碳从排放源中分离后或直接加以利用或封存，以实现二氧化碳减排的工业过程。在其看来，CCUS是未来减少二氧化碳排放、保障能源安全和实现可持续发展的重要手段。

国盛证券首席策略分析师张启尧称，长期视角下，碳消耗能力的提升与碳循环的构建是实现碳中和的关键，CCUS技术则为人工碳循环搭建提供了新可能，有望

成为全球实现长期碳中和乃至碳负排放的“胜负手”。同时，CCUS技术的应用也是当下传统能源行业长期转型的主要方向。

头部企业相对受益

今年以来，A股市场碳中和概念牛股频出。Wind数据显示，碳中和指数今年以来累计涨逾18%；17只成分股累计涨幅超50%，其中，长源电力、华银电力均涨超200%。

全国碳交易市场未来或纳入八大高耗能行业以及CCUS等新兴技术，相关产业链标的的复杂多样，投资者该如何布局？

杨帆认为，技术较为先进、能耗较低的头部企业相对受益。行业龙头的受益程度取决于两个因素，一是行业内企业的能耗方差，即头部企业与尾部企业的能耗差距；二是单位产值产品含碳量。据其测算，水泥、合成氨行业龙头最为受益，其次是火电、乙烯及原油加工行业。

从碳汇角度看，徐林锋认为，只有真正的平台型公司才能帮助中小林农解决小面积林地碳汇开发成本不划算、林业碳汇销售困难等问题。因此，具有林业碳汇运营能力以及销售能力的平台型公司更具弹性，未来公司持有的碳汇将量价齐升。

IPO申报项目总数较多的券商

保荐机构	IPO申报项目总数	审核未通过项目数	撤回项目数	撤否率
中信证券	331	0	15	4.53%
中信建投	265	1	5	2.26%
海通证券	233	0	8	3.43%
华泰联合证券	212	1	9	4.72%
民生证券	203	0	12	5.91%
国泰君安	199	1	10	5.53%
中金公司	192	0	8	4.17%
招商证券	182	0	10	5.49%
国金证券	171	0	8	4.68%
国信证券	152	1	4	3.29%
安信证券	131	1	7	6.11%
广发证券	99	0	2	2.02%
光大证券	97	0	3	3.09%
东兴证券	94	0	4	4.26%
申万宏源证券承销保荐	89	1	3	4.49%
长江证券承销保荐	87	0	4	4.60%
兴业证券	76	0	2	2.63%
中泰证券	71	1	4	7.04%
东方财富证券承销保荐	67	0	0	0.00%
国元证券	66	0	3	4.55%

数据来源/Wind

易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)(7月15日)

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	1132.19	1139.87	1130.64	1136.42	10.68	1136.59
易盛农基指数	1495	1505.78	1493.82	1501.35	14.29	1501.59